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Opis egzaminu 6smoklasisty z geografii

WSTEP
Geografia jest jednym z przedmiotéw egzaminacyjnych do wyboru na egzaminie 6smoklasisty.
Egzamin o6smoklasisty z geografii sprawdza, w jakim stopniu uczeh VIl klasy szkoty

podstawowej spetnia wymagania okreslone w podstawie programowej ksztatcenia ogdlnego
dla drugiego etapu edukacyjnego: klasy IV-VIII.

Informator prezentuje przyktadowe zadania egzaminacyjne wraz z rozwigzaniami oraz
wyjasnia, w jaki sposéb odnoszg sie one do wymagan podstawy programowej. Zadania
w Informatorze nie ilustrujg wszystkich wymagan z zakresu geografii okreslonych w podstawie
programowej, nie wyczerpujg rowniez wszystkich typéw zadan, ktére mogg wystgpic¢
w arkuszu egzaminacyjnym. Tylko realizacja wszystkich wymagan z podstawy programowe;j,
zarowno ogoélnych, jak iszczegotowych, moze zapewni¢ wszechstronne wyksztatcenie
uczniow w zakresie geografii, w tym ich wtasciwe przygotowanie do egzaminu 6smoklasisty?.

ZADANIA NA EGZAMINIE
W arkuszu egzaminacyjnym znajdg sie zarowno zadania zamkniete, jak i otwarte.

Zadania zamkniete to takie, w ktérych uczeh wybiera odpowiedz sposréd podanych. Wsréd
zadan zamknietych znajdg sie m.in.:

e zadania wyboru wielokrotnego

e zadania typu prawda-fatsz

e zadania na dobieranie.

Zadania otwarte to takie, w ktorych uczen samodzielnie formutuje odpowiedz. Wsrod zadan
otwartych znajdg sie m.in.:
e zadania z lukg, wymagajgce uzupetnienia zdania badz krotkiego tekstu jednym lub
kilkoma wyrazami
e zadania krotkiej odpowiedzi, wymagajgce udzielenia odpowiedzi w postaci petnego
zdania lub dwdch, trzech zdan, sprawdzajgce umiejetnosci zwigzane
z argumentowaniem, wnioskowaniem, wyjasnianiem, uzasadnianiem, formutowaniem
opinii.

Zadania egzaminacyjne beda dotyczyty nastepujacych obszaréw tematycznych i bedg
zroznicowane wg umiejetnosci geograficznych zawartych w podstawie programowej:
e analizowanie danych pozyskanych podczas prowadzenia obserwacji i pomiaréw
w terenie i formutowanie wnioskéw na ich podstawie

! Nauczyciel geografii jest zobowigzany do zrealizowania wszystkich wymagan podstawy programowej przed
egzaminem 6smoklasisty.


https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_OSMOKLASISTY/Podstawa_programowa/SP_PP_Geografia.pdf
https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_OSMOKLASISTY/Podstawa_programowa/SP_PP_Geografia.pdf
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korzystanie z plandéw, map, fotografii, rysunkow, wykreséw, diagramoéw, danych
statystycznych, tekstow zrodtowych (w tym pozyskanych dzieki technologiom
informacyjno-komunikacyjnych) w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania
informaciji geograficznych

interpretowanie map réznej tresci

okreslanie zwigzkéw i zaleznosci miedzy poszczegolnymi elementami Srodowiska
przyrodniczego, spoteczno-gospodarczego i kulturowego, formutowanie twierdzenia
o prawidtowosciach, dokonywanie uogolnien

ocenianie zjawisk i proceséw spoteczno-kulturowych oraz gospodarczych
zachodzgcych w Polsce i w réznych regionach swiata

stawianie pytan, formutowanie hipotez oraz proponowanie rozwigzan problemow
dotyczgcych srodowiska geograficznego

umiejetnos¢ percepcji przestrzeni i wyobrazni przestrzennej

analizowanie racjonalnych dziatan prosrodowiskowych i spotecznych

analizowanie mozliwosci zastosowania wiedzy i umiejetnosci geograficznych w zyciu
codziennym.

Ok. 50% zadan bedzie dotyczyto geografii Polski i ok. 50% zadan bedzie odnosito sie do
geografii fizycznej.

OPIS ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO

Egzamin ésmoklasisty z geografii trwa 90 minut?.

Liczbe zadan oraz liczbe punktéw mozliwych do uzyskania za poszczegoélne rodzaje zadan
przedstawiono w ponizszej tabeli.

Rodzaj zadan Liczba zadan Lq:ﬁ';i tl;c‘:;ba U::::;X/:g;';”
zamkniete 13-17 ok. 17 ok. 50%
otwarte 7-13 ok. 17 ok. 50%
RAZEM 20-30 34 100%

Zadania odwotujg sie do réznych tresci, sg zréznicowane pod wzgledem sprawdzanych

umiejetnosci, a takze poziomu trudnosci i sposobu udzielania odpowiedzi. Sprawdzajg przede

wszystkim umiejetnosci ztozone, takie jak analiza, porébwnywanie, wnioskowanie, uogélnianie.

Moga wystepowaé pojedynczo lub w wigzkach tematycznych. Odwotujg sie do réznorodnej

tematyki, a takze — do zréznicowanych materiatow zrodtowych, w tym: tekstéw, materiatow

kartograficznych, zdje¢ i danych statystycznych.

2 Czas trwania egzaminu moze zosta¢ wydtuzony w przypadku uczniow ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi,
w tym niepetnosprawnych, oraz w przypadku cudzoziemcow. Szczegdty sg okreslane w Komunikacie dyrektora
Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegétowych sposobow dostosowania warunkéw i form
przeprowadzania egzaminu 6smoklasisty w danym roku szkolnym.
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W arkuszu egzaminacyjnym bedg wystepowaty wigzki zadan lub pojedyncze zadania. Wigzka
zadan moze zawiera¢ od dwoch do czterech zadan wystepujgcych we wspdinym kontekscie,
np. na podstawie materiatu Zrodtowego. Wigzka zadan moze sie sktadac¢ z zadan zamknietych
i zadan otwartych.

ZASADY OCENIANIA
Zadania zamkniete

Zadania zamkniete sg oceniane — w zaleznosci od maksymalnej liczby punktéw, jakg mozna
uzyskaé za rozwigzanie danego zadania — zgodnie z ponizszymi zasadami:

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

ALBO

2 pkt — odpowiedz catkowicie poprawna.
1 pkt — odpowiedz czes$ciowo poprawna lub odpowiedz niepetna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadania otwarte

Za rozwigzanie zadania otwartego mozna otrzymac od 0 do 2 punktéw. Schemat oceniania do
kazdego zadania jest opracowywany odrebnie. Za kazde poprawne rozwigzanie, inne niz
opisane w zasadach oceniania, mozna przyzna¢ maksymalng liczbe punktow, o ile
rozwigzanie jest merytorycznie poprawne, zgodne z poleceniem i warunkami zadania.

MATERIALY | PRZYBORY POMOCNICZE

Przybory pomocnicze, z ktorych mogg korzysta¢ uczniowie na egzaminie ésmoklasisty
z geografii, to:

e linijka
o kalkulator prosty.

Szczegotowe informacje dotyczgce materiatdw i przyboréw pomocniczych, z ktérych mogg
korzysta¢ uczniowie na egzaminie 6smoklasisty (w tym osoby, ktérym dostosowano warunki
przeprowadzenia egzaminu), bedg ogtaszane w komunikacie dyrektora Centralnej Komisji
Egzaminacyjnej.
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Przyktadowe zadania z rozwigzaniami

W Informatorze dla kazdego zadania podano:

liczbe punktéw mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie (bezposrednio po numerze
zadania)

najwazniejsze wymagania ogolne i szczegotowe, ktére sg sprawdzane w tym zadaniu
zasady oceniania rozwigzan zadan

poprawne rozwigzanie kazdego zadania zamknietego oraz przyktadowe rozwigzania
kazdego zadania otwartego.
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PODROZUJEMY PRZEZ POLSKE | SWIAT

Zadanie 1. (0-1)
Na mapie oznaczonej numerem 1. przedstawiono trase wyprawy Ferdynanda Magellana
(1519-1522), a na mapie oznaczonej numerem 2. — trase Rejsu Niepodlegtosci (2018—-2019).

1.

© WYPRAWA MAGELLANA DOOKOLA SWIATA (1519-1522)

REJS X
NIEPODLEGLOSCI

Na podstawie: www.leba.eu
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Trasy obu rejséw prowadzity przez

Arktyke i Antarktyke.

Kanat Panamski i Kanat Sueski.

oceany: Atlantycki, Spokojny i Indyjski.
Ciesnine Gibraltarskg i Ciesning Magellana.

Oo0Ow>»


http://www.wf1.xcdn.pl/
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Wymaganie ogodlne
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z[...] map [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania informaciji
geograficznych.

Wymagania szczegétowe
Ill. Lady i oceany na Ziemi: rozmieszczenie lgdéw i oceandw, pierwsze wyprawy geograficzne.
Uczen:

2) wymienia nazwy kontynentow i oceanow oraz wskazuje ich potozenie na [...] mapie

swiata [...];

3) wskazuje na mapie [...] akweny morskie na trasach pierwszych wypraw geograficznych.
VIl. Geografia Europy: potozenie i granice kontynentu, [...] gtdwne cechy sSrodowiska
przyrodniczego Europy [...] Uczeh:

1) charakteryzuje [...] przebieg [...] linii brzegowej Europy.
XIV. Wybrane problemy i regiony geograficzne Azji: [...] Bliski Wschaod [...]. Uczen:
9) charakteryzuje region Bliskiego Wschodu [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
C



Przyktadowe zadania z rozwigzaniami 11

Zadanie 2. (0-1)
Na fotografiach przedstawiono wybrane obiekty kultury potozone w Europie.

Na podstawie: national-geographic.pl, reisroutes.be, metro.co.uk, historia.org.pl

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Jednym z obiektow starozytnej kultury $rédziemnomorskiej jest budowla przedstawiona na
fotografii 0oznaczonej numerem

A. 1. B. 2. C. 3. D. 4.

Wymaganie ogélne
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] fotografii [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania
informacji geograficznych.

Wymaganie szczegbétowe

VII. Geografia Europy [...]. Uczeh:
13) wykazuje zwigzki miedzy rozwojem turystyki w Europie Potudniowej a [...] dziedzictwem
kultury srédziemnomorskie;j.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B


http://www.reisroutes.be/
http://metro.co.uk/
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Zadanie 3.
Na mapie pokazano europejskg czesc¢ trasy koncertowej, ktorg w listopadzie 2019 roku odbyt
Alec Benjamin. Odwiedzit on w tym czasie 14 panstw.

20°0 500k O Py 2b° { 40° 5 %
oyl (| ;" | ' @;&QZ ﬂ\/ g Helsi Ei Kraje cztonkowskie
S v / o \ §
AR

| £ S ey Unii Europejskiej w 2019 roku
. s | “ae T
” s o . A w strefie euro
73 e | || poza strefa euro
9% / A f ‘ 2y
Dubligy? | » | § \
28.X17 1 ‘| _ “' 8 s%” >

\ T~ = | (ALEC BENSAMIN

Na podstawie: www.alecbenjamin.com
Zadanie 3.1. (0-1)

Uzupetnij tabele. Wpisz w odpowiednie miejsca nazwy panstw, w ktérych koncertowat
Alec Benjamin w listopadzie 2019 roku.

Opis panstwa, w ktérym wystagpit Alec Benjamin Nazwa panstwa

Jedyne panstwo na trasie koncertowej, w ktérym Alec Benjamin nie
wystgpit w stolicy.

Panstwo, w ktérym artysta nie koncertowat, jednak dwukrotnie
przemieszczat sie nad jego terytorium.

Panstwo, ktére w 2019 roku nie byto cztonkiem Unii Europejskie;,
a w ktérym wystgpit Alec Benjamin.

Wymagania ogolne
II. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] map [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania informac;ji
geograficznych.
3. Interpretowanie map roznej tresci.

Wymaganie szczegbétowe

VIl. Geografia Europy. Uczen:
2) przedstawia podziat polityczny Europy oraz role Unii Europejskiej w przemianach
spotecznych i gospodarczych kontynentu.


http://www.alecbenjamin.com/
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie trzech nazw panstw.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Opis panstwa, w ktérym wystapit Alec Benjamin Nazwa panstwa

Jedyne panstwo na trasie koncertowej, w ktérym Alec Benjamin nie

. . Wtochy
wystgpit w stolicy.
Panstwo, w ktérym artysta nie koncertowat, jednak dwukrotnie .

. : . . Austria
przemieszczat sie nad jego terytorium.
Panstwo, ktére w 2019 roku nie byto cztonkiem Unii Europejskiej, .

. . o Norwegia
a w ktorym wystgpit Alec Benjamin.

Zadanie 3.2. (0-1)
Odczytaj z mapy i zapisz, ile oficjalnych walut obowigzuje w krajach, w ktorych odbyty
sie koncerty artysty.

Odpowiedz: .......

Wymagania ogélne
II. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] map [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania informac;ji
geograficznych.
3. Interpretowanie map réznej tresci.

Wymaganie szczegotowe

VIIl. Geografia Europy. Uczen:
2) przedstawia podziat polityczny Europy oraz role Unii Europejskiej w przemianach
spotecznych i gospodarczych kontynentu.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
7
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Zadanie 3.3. (0-1)
25 listopada w Paryzu dzien trwat 8 godzin i 48 minut, a kolejny dzien w Londynie byt
0 23 minuty krotszy. Te réznice zauwazyt dziennikarz podgzajgcy $ladami artysty.

Zaznacz dwa zdania, ktore wyjasniaja zaobserwowang przez dziennikarza zmiane
dlugosci dnia.

A. Paryz i Londyn lezg na réznych potudnikach.
B. Na pétkuli potnocnej w listopadzie kolejne dni sg coraz krotsze.

C. Londyn jest potozony bardziej na zachdd niz Paryz.
D. Londyn ma inny czas urzedowy niz Paryz.
E. W Europie w listopadzie im dalej na pétnoc, tym noce sg diuzsze.

Wymagania ogdélne

I. Wiedza geograficzna.
7. Okreslanie prawidtowosci w zakresie przestrzennego zréznicowania warunkow
srodowiska przyrodniczego [...].

II. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
4. Okreslanie zwigzkow i zaleznosci miedzy poszczegoélnymi elementami srodowiska
przyrodniczego [...].

Wymaganie szczegbétowe

V. Ruchy Ziemi [...] Uczenh:
3) wyjasnia zwigzek miedzy ruchem obrotowym a widomg wedréwka i gérowaniem Stonhca,
istnieniem dnia i nocy [...], wystepowaniem stref czasowych.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie dwoéch zdan.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
BE
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Zadanie 4. (0-1)
Na mapie pokazano pasy rzezby Polski, wybrane pasy oznaczono liczbami I-IV.

[

16°

0 100 km
[

Na ponizszych fotografiach przedstawiono charakterystyczne formy znajdujace sie w parkach
narodowych potozonych w jednym pasie rzezby.

wawoz lessowy dolina krasowa gotoborze

Na podstawie: www.polskiekrajobrazy.pl, static.epodreczniki.pl

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzupetnienie 1, 2, 3 albo 4.

Formy przedstawione na fotografiach wystepujg w parkach narodowych potozonych w pasie
rzezby

A. | wyzynnym,

oznaczonym na mapie liczbg

B. | gbrskim,

W NE
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Wymagania ogodlne
I. Wiedza geograficzna.
2. Poznanie wybranych krajobrazéw Polski [...], ich gtéwnych cech i sktadnikéw.
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] fotografii w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania informac;ji
geograficznych.

Wymaganie szczegoétowe
II. Krajobrazy Polski: [...] wyzynny (Wyzyna Krakowsko-Czestochowska) [...]. Uczen:
2) przedstawia gtéwne cechy krajobrazéw Polski oraz wykazuje ich zréznicowanie.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
A3

Zadanie 5. (0-2)
Na mapie Polski numerami od 1 do 6 oznaczono potozenie wybranych obiektéw wpisanych na
liste Swiatowego dziedzictwa kulturowego UNESCO.

14° 16° 18° 20° 22° 24°
T

53°

53 ‘{\

51 3 \L }/ w2 51

0 100(km
[

Ponizej literami A—F oznaczono nazwy obiektow, ktorych potozenie pokazano na mapie.

A. Stare Miasto w Zamosciu

B. Stare Miasto w Krakowie

C. Nieczynna kopalnia rud otowiu, cynku i srebra w Tarnowskich Gérach
D. Kopalnie krzemienia pasiastego w Krzemionkach

E. Kosciot Pokoju w Swidnicy

F. Zamek krzyzacki w Malborku
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Uzupetnij tabele. Wpisz obok wspétrzednych geograficznych numer, ktérym oznaczono
potozenie obiektu na mapie, oraz litere, ktérag oznaczono jego nazwe.

Wspébtrzedne Potozenie obiektu na mapie Nazwa obiektu
geograficzne obiektu (wpisz numer) (wpisz litere)

50°30'N; 18°50'E

50°50'N; 16°30'E

54°00'N; 19°00'E

Wymaganie ogodlne
I. Wiedza geograficzna.
3. Poznanie gtéwnych cech $rodowiska geograficznego Polski [...].

Wymagania szczegétowe

Il. Krajobrazy Polski [...]. Uczen:
6) opisuje najwazniejsze obiekty dziedzictwa [...] kulturowego Polski oraz wskazuje je na
mapie.

VI. Wspétrzedne geograficzne [...]. Uczeh:
2) na podstawie podanych wspétrzednych geograficznych wskazuje potozenie punktow [...]
na mapach w réznych skalach.

X. Spoteczenstwo i gospodarka Polski na tle Europy: atrakcyjnos¢ turystyczna Polski. Uczen:
15) charakteryzuje na przyktadach walory turystyczne Polski oraz wybrane obiekty z Listy
Swiatowego Dziedzictwa Kulturowego i Przyrodniczego Ludzkos$ci potozone w Polsce [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie trzech wierszy.

1 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch wierszy.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

geo;\r’::?:;;z:zgfektu Potozenie obiektu na mapie Nazwa obiektu
50°30'N; 18°50'E 4 c
50°50'N; 16°30'E 3 E
54°00'N; 19°00'E 1 F
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Zadanie 6.

Na planie centrum Wilna pokazano gtdwne atrakcje turystyczne stolicy Litwy. Rézowg linig
oznaczono trase wycieczki przebiegajgcg od dworca kolejowego do kosciota sw. $w. Piotra
i Pawita.

Wilno - centrum miasta

stare miasto w obrebie dawnych muréw
“| [ obieky uiytecznosci publicznej
[] zabudowa mieszkaniowa

[ tereny przemystowe i komunikacyine
parki

o) A
g0\
o D
4 5 0
— 5% [FEE] cmentarze
( N j e \ DAL : pozostale tereny zielone, sportowe
E‘n‘;‘ i /f”\ S i rekreacyine

Na podstawie: Szkolny Atlas Geograficzny, Warszawa 1998

X'

Zadanie 6.1. (0-1)
Diugos¢ trasy wycieczki zmierzona na mapie to 14 cm. Oblicz, ile metrow ma diugosé
tej trasy w terenie.

Obliczenia

Odpowiedz: ............. m
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Wymaganie ogodlne
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.

2. Korzystanie z planéw [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania informacji

geograficznych.

Wymagania szczegétowe
I. Mapa [...]. Uczen:

1) stosuje legende mapy do odczytywania informacji oraz skale mapy do obliczania

odlegtosci miedzy wybranymi obiektami.
VIII. Sasiedzi Polski. Uczeh:

2) projektuje trase wycieczki po Litwie i Biatorusi uwzgledniajgcej wybrane walory

Srodowiska przyrodniczego i kulturowego.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
4200 m

Zadanie 6.2. (0-2)

Uzupetnij tabele. Wpisz nazwy obiektéw konczacych dwa pierwsze etapy wycieczki.

Opisz trzeci etap wycieczki, uwzgledniajgc kierunek marszu i dwa mijane obiekty.

Etap Opis etapu wycieczki

Obiekt na koncu etapu

Z dworca kolejowego idziemy na pétnocny wschod
1. do obiektu sakralnego stanowigcego wejscie na
obszar starego miasta.

Idziemy na pétnoc, mijamy kosciét Sw. Teresy

i cerkiew $w. Tréjcy, po czym skrecamy na pétnocny
wschod do doliny Wilejki. Idgc na potnoc doling,

2. dochodzimy do kosciota sw. Anny, po czym
skrecamy na zachdd i omijajgc Gére Zamkowg od
potudnia, dochodzimy do waznego obiektu
sakralnego.

kosciot Sw. sw. Piotra
i Pawia
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Wymaganie ogodlne

II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z planow [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania informac;ji
geograficznych.

Wymaganie szczegoétowe

VIII. Sgsiedzi Polski. Uczen:
2) projektuje trase wycieczki po Litwie i Biatorusi uwzgledniajgcej wybrane walory
Srodowiska przyrodniczego i kulturowego.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie trzech wierszy.

1 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch wierszy.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
Etap Opis etapu wycieczki Obiekt na koncu etapu

Z dworca kolejowego idziemy na potnocny wschéd
1. do obiektu sakralnego stanowigcego wejscie na Ostra Brama
obszar starego miasta.

Idziemy na pétnoc, mijamy kosciot Sw. Teresy

i cerkiew $w. Tréjcy, po czym skrecamy na poétnocny
wschod do doliny Wilejki. 1dge na pétnoc doling,

2. dochodzimy do kos$ciota $w. Anny, po czym
skrecamy na zachad i omijajgc Gére Zamkowg od
potudnia, dochodzimy do waznego obiektu
sakralnego.

Katedra sw. Stanistawa
(katedra)

Idziemy na p6tnocny wschod brzegiem Wilii (ulica
3. KoSciuszki). Mijamy Gore Zamkowa, ujscie Wilejki,
Gore Trzykrzyska, stadion, rondo.

kosciot sw. sw. Piotra
i Pawta
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Zadanie 7. (0-1)

Harcerze zorganizowali dla grupy zuchow zajecia terenowe, ktore sprawdzaty umiejetnosé
korzystania z kompaséw. Zuchy nie dostaly mapy, a zajecia polegaty na pokonaniu trasy
wedtug wskazdéwek zapisanych na karteczkach ukrytych w kilku miejscach.

Ponizej zamieszczono mape obszaru, na ktérym zorganizowano zajecia terenowe, oraz
karteczki ze wskazéwkami uporzgdkowane w kolejnosci takiej, jak odczytywaty je zuchy.
W miejscu oznaczonym na mapie literg X zuchy otrzymaty kompas oraz pierwszg karteczke
z informacjg. Kolejne wskazowki byty ukryte w trzech miejscach spos$réd oznaczonych na
mapie cyframi 1-4.

X poczatek trasy
0 o las lisciasty
A las iglasty
5/_\_ 0 las mieszany
"1 fgka

droga i1 zabudowania

’Q rzeka i jezioro

0 20 40 60 80 100 m

Idzcie szybko

i szukajcie
na NW : na azymut 180°,

2% ielon ch t |
wéréd zielony \ az zrobi sie wilgotnoh_”

IdzZcie

Szukajcie tam, | '
£ 0180° i idscie tam E,
lipy, '

gdzie prowadzi |
| . i s :
¢ cienn w poludnie. .
}glet pod butami.

klony i graby,

Na podstawie: mapy.geoportal.gov.pl
W jakiej kolejnosci zuchy pokonaty trase? Wybierz odpowiedz sposréod podanych.
A. X 3,24, 1
B.X, 2,1,4,3.
C. X 31,2,4.
D. X, 2,31, 4.

Wymaganie ogolne
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.

2. Korzystanie z [...] map [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania informac;ji
geograficznych.
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Wymaganie szczegoétowe
I. Mapa Polski: mapa ogodlnogeograficzna [...] (drukowana i cyfrowa), skala mapy, znaki na
mapie, tre$¢ mapy. Uczeh:

1) stosuje legende mapy do odczytywania informacji [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
A

Zadanie 8. (0-1)
Na mapie pokazano jedno ze wzniesien potozonych w Warszawie. Przedstawiony na mapie
rysunek poziomicowy uzupetniono kreskami spadku, nie opisano wartosci poziomic.

Na mapie czerwong linig i strzatkami zaznaczono trase biegu po stokach wzniesienia. Kolejne
etapy trasy poprowadzono przemiennie, w gore i w dot.

Na podstawie: www.biegigorskie.pl

Przeanalizuj trase biegu i odczytaj z mapy, na ilu odcinkach trasa prowadzi w doét.
Odpowiedz zapisz w wyznaczonym miejscu.

Odpowiedz: .......

Wymagania ogélne

II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] map [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania informac;ji
geograficznych.
3. Interpretowanie map réznej tresci.
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Wymagania szczegétowe

I. Mapa Polski: mapa [...] turystyczna (drukowana i cyfrowa), skala mapy, znaki na mapie,
tres¢ mapy. Uczen:
1) stosuje legende mapy do odczytywania informacji [...];

4) czyta tres¢ mapy [...] odnoszgc je do elementéw sSrodowiska geograficznego
obserwowanych w terenie.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
4
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RUCHY ZIEMI. WSPOLRZEDNE GEOGRAFICZNE

Zadanie 9.
Na mapie przedstawiono fragment Ameryki Potudniowe;j.

300

40°

Na podstawie: www.wiking.edu.pl

Zadanie 9.1. (0-1)
Uzupelnij ponizsze zdania, tak aby zawieraly prawidtowe informacje. Zaznacz jedno
okreslenie sposréod podanych w kazdym nawiasie.

Najdalej wysuniety na (wschod | zachéd) punkt terytorium Urugwaju ma dtugos¢ geograficzng
53°W. Rozciggtos$¢ réwnoleznikowa Urugwaju to (5°/ 9°).

Wymaganie ogélne

II. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] map [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania informacji
geograficznych.

Wymaganie szczegbétowe
VI. Wspétrzedne geograficzne: szerokos¢ i dtugosc geograficzna; potozenie matematyczno-
-geograficzne punktow i obszaréw; rozciggtos¢ potudnikowa i réwnoleznikowa. Uczen:
2) na podstawie podanych wspotrzednych geograficznych wskazuje potozenie punktow
i obszaréw na mapach w réznych skalach.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne zaznaczenie dwoch odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Najdalej wysuniety na (wschod / zachdd) punkt terytorium Urugwaju ma dtugosé geograficzng
53°W. Rozciggtosé¢ réwnoleznikowa Urugwaju to (5°/ 9°).


http://www.wiking.edu.pl/
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Zadanie 9.2. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1, 2 albo 3.

21 marca wysokos¢ gorowania Stonca jest wieksza

Porto Alegre jest potozone blizej
w Porto Alegre 1. o
A . : rownika.
niz w Buenos Aires,
poniewaz 5 Buenos Aires jest potozone na zachod
od Porto Alegre.
w Buenos Aires . - -
B.| .. Buenos Aires ma mniejszg szerokosé
niz w Porto Alegre, 3. ) ..
geograficzng niz Porto Alegre.

Wymaganie ogolne

II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] map [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania informacji
geograficznych.

Wymaganie szczegbétowe
V. Ruchy Ziemi [...]. Uczen:
5) przedstawia zmiany w oswietleniu Ziemi w pierwszych dniach astronomicznych pér roku.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Al
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Zadanie 10. (0-1)
Na rysunkach przedstawiono dtugosc cienia rzucanego przez drzewo na potkuli poétnocnej,
w wybranych dniach roku, w momencie gérowania Stohca.

22 VI 2111123 IX 22 Xl
Sformutuj zaleznos¢ diugosci cienia od wysokosci Stonca w momencie gérowania.

Wymagania ogodlne

I. Wiedza geograficzna.
7. Okres$lanie prawidtowosci w zakresie przestrzennego zréznicowania warunkow
srodowiska przyrodniczego [...].

Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
4. Okreslanie zwigzkow i zaleznosci miedzy poszczegolnymi elementami Srodowiska
przyrodniczego [...].

Wymaganie szczegoétowe
V. Ruchy Ziemi [...]. Uczen:
5) przedstawia zmiany w oswietleniu Ziemi w pierwszych dniach astronomicznych por roku.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne sformutowanie zalezno$ci.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
Im wyzej nad horyzontem znajduje sie Storice w momencie gérowania, tym cien jest krotszy.



Przyktadowe zadania z rozwigzaniami 27

Zadanie 11. (0-1)
Na mapie przedstawiono potozenie miast wojewodzkich.

21° 22°

/i % 540
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‘/‘\/ o
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\ /
Ceiean 52°
7 =
23 |
] o 2
S 51
Y
ol H = 8 7

28°

50°
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0 100 km ¢ x\g o

Uzupetnij tabele. Na podstawie mapy podaj nazwy miast, ktérych opisy zamieszczono
w tabeli.

Opis miasta Nazwa miasta

Miasto wojewoddzkie, w ktérym gérowanie Stonca
wystepuje o 16 minut wczesniej niz we Wroctawiu.

Miasto wojewoddzkie, w ktorym latem dzien trwa
najdtuze;.

Wymagania ogélne
I. Wiedza geograficzna.
3. Poznanie gtéwnych cech $rodowiska geograficznego Polski [...].
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] map [...] w celu [...] prezentowania informacji geograficznych.

Wymagania szczegoétowe
IX. Srodowisko przyrodnicze Polski na tle Europy[...] Uczen:
4) podaje nazwy wojewddztw i ich stolic oraz wskazuje je na mapie.
V. Ruchy Ziemi [...]. Uczen:
3) wyjasnia zwigzek miedzy ruchem obrotowym a widomg wedréwkg i gérowaniem Stonca

[..];

5) przedstawia zmiany w o$wietleniu Ziemi w pierwszych dniach astronomicznych por roku.
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Zasady oceniania

2 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

1 pkt — jedna poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Opis miasta Nazwa miasta
Miasto wojewddzkie, w ktorym gorowanie Stonca
. . R . Warszawa
wystepuje o 16 minut wczesniej niz we Wroctawiu.
Miasto wojewddzkie, w ktdérym latem dzien trwa Gdarisk

najdtuze;.
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Zadanie 12. (0-1)

W Pomorskim Obserwatorium Burzowym opracowano mape prezentujgcg linie
réwnoczesnego wschodu Stohca 17 czerwca 2017 roku.

B ia’rysto.k

Wroctaw
[ ]

\

Na podstawie: www.burzelniska.pl

Na podstawie mapy wskaz wiasciwa kolejnosé wschodu Stonca w miejscowosciach
zaznaczonych na mapie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréod podanych.

A. Gdansk, Biatystok, Wroctaw, Krakéw.
B. Biatystok, Gdansk, Krakow, Wroctaw.
C. Biatystok, Krakéw, Gdansk, Wroctaw.
D. Wroctaw, Krakow, Gdansk, Biatystok.

Wymaganie ogélne

Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] map [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania informacji
geograficznych.

Wymagania szczegétowe
V. Ruchy Ziemi: Ziemia w Ukfadzie Stonecznym; ruch obrotowy i obiegowy; nastepstwa
ruchow Ziemi. Uczeh:
2) [...] okresla [...] kierunek (ruchu obrotowego), czas trwania, miejsca wschodu i zachodu
Stonca oraz potudnia stonecznego;
3) wyjasnia zwigzek miedzy ruchem obrotowym a widomag wedréwkg i gérowaniem Stonca,
istnieniem dnia i nocy [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B
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POLSKA NA TLE EUROPY

Zadanie 13. (0-1)
Ponizej zamieszczono klimatogramy Warszawy i Lizbony.

°c Warszawa mm °c Lizbona mm
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Uzupetnij ponizsze zdania, tak aby zawieraty prawidtowe poréwnanie klimatu Warszawy
i Lizbony. Wybierz i zaznacz jedno okreslenie sposréd podanych w kazdym nawiasie.

Na podstawie: de.climate-data.org

Wiekszym zréznicowaniem sredniej miesiecznej temperatury powietrza charakteryzuje sie
klimat (Warszawy / Lizbony). Miesieczne sumy opadéw atmosferycznych od maja do wrzesnia
sg (nizsze / wyzsze) w Warszawie niz w Lizbonie.

Wymaganie ogélne

II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] wykresow [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania
informacji geograficznych.

Wymagania szczegbétowe

IX. Srodowisko przyrodnicze Polski na tle Europy: [...] przejéciowo$¢ klimatu Polski. Uczen:
6) prezentuje gtébwne czynniki ksztattujgce klimat Polski;
7) charakteryzuje elementy klimatu Polski.

VII. Geografia Europy: [...] gtéwne cechy Srodowiska przyrodniczego Europy [...]. Uczen:
5) przedstawia zr6znicowanie klimatyczne Europy oraz czynniki, ktére o nim decyduja.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.


https://de.climate-data.org/
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Rozwiazanie

Wiekszym zréznicowaniem sredniej miesiecznej temperatury powietrza charakteryzuje sie
klimat (Warszawy / Lizbony). Miesieczne sumy opadéw atmosferycznych od maja do wrzes$nia
sq (nizsze / wyzsze) w Warszawie niz w Lizbonie.

Zadanie 14. (0-1)
Na mapie oznaczono trzy wybrane panstwa, ktére sg podobne pod wzgledem powierzchni, ale
bardzo réznig sie liczbg mieszkancow.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji odnoszacych sie do panstw oznaczonych na
mapie. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Najwiekszg gestos$¢ zaludnienia ma panstwo o wysokim poziomie rozwoju p E
gospodarczego i dominujgcym klimacie podzwrotnikowym.

Najmniejszg gestos¢ zaludnienia ma panstwo o wysokiej lesistosci i klimacie p F
umiarkowanym chfodnym.

Wymaganie ogélne

I. Wiedza geograficzna.
6. Identyfikowanie wspoizaleznosci miedzy elementami $rodowiska przyrodniczego
i spoteczno-gospodarczego [...].

Wymaganie szczegbétowe
VII. Geografia Europy [...] Uczen:
6) wyjasnia rozmieszczenie ludnosci [...] w Europie.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
PP
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Zadanie 15. (0-1)
Na diagramach przedstawiono strukture produkcji energii elektrycznej w trzech krajach
w 2016 roku.

Islandia Dania Polska

B wegiel [] biopaliwa B energia wodna [] energia wiatru
B gaz ziemny [ ] spalanie odpadéw [] energia geotermalna [ | inne

Na podstawie: International Energy Agency, www.iea.org

W zamieszczonej ponizszej tabeli podano opisy odnoszgce sie do dwoch sposrdd trzech
panstw, dla ktérych sporzadzono wykresy.

Uzupetnij tabele. Na podstawie wykreséw i wiasnej wiedzy podaj nazwy panstw
opisanych w tabeli.

Opis panstwa Nazwa panstwa

Panstwo, w ktérym w ciggu roku wystepuje duza
liczba wietrznych dni. Ten fakt miat wptyw na rozwaj
dominujgcego zrodfa energii elektrycznej.

Panstwo o najmniej ztozonej strukturze produkcji
energii elektrycznej. Duzg cze$¢ wytwarzanej energii
zuzywa energochtonny przemyst, np. huty
aluminium.

Wymagania ogélne

I. Wiedza geograficzna.
4. Poznanie zréznicowanych form dziatalnosci cziowieka w $srodowisku, ich uwarunkowan
i konsekwencji oraz dostrzeganie potrzeby racjonalnego gospodarowania zasobami
przyrody.

II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] wykresow [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania
informaciji geograficznych.
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Wymaganie szczegoétowe
VII. Geografia Europy; gtébwne cechy sSrodowiska przyrodniczego Europy; zjawiska
wystepujace na granicach ptyt litosfery; zréznicowanie zrodet energii w krajach europejskich.
Uczen:
11) wykazuje zwigzek miedzy cechami srodowiska przyrodniczego wybranych krajéw
Europy a wykorzystaniem réznych zrédet energii.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie dwéch nazw panstw.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Opis panstwa Nazwa panstwa

Panstwo, w ktérym w ciggu roku wystepuje duza
liczba wietrznych dni. Ten fakt miat wptyw na rozwgj Dania
dominujgcego zrodta energii elektryczne;.

Panstwo o najmniej ztozonej strukturze produkciji
energii elektrycznej. Duzg czes¢ wytwarzanej energii
zuzywa energochtonny przemyst, np. huty
aluminium.

Islandia
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Zadanie 16.
Ponizej zamieszczono mape srednich rocznych sum opadow w Polsce.
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Na podstawie: www.wiking.edu.pl

Zadanie 16.1. (0-1)

Sformutuj prawidtlowosé dotyczaca zaleznosci wielkosci rocznej sumy opadéw
atmosferycznych od wysokosci n.p.m. w Polsce wzdtuz potudnika 20° na potudnie od
Krakowa.

Wymaganie ogélne

II. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z[...] map [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania informacji
geograficznych.

Wymaganie szczegbétowe
IX. Srodowisko przyrodnicze Polski na tle Europy: potozenie geograficzne Polski [...]. Uczen:
6) prezentuje gtéwne czynniki ksztattujgce klimat Polski.
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawnie sformutowana prawidtowos$¢.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
Sumy opadbw rosng w kierunku potudniowym, wraz z rosngcg wysokoscig nad poziomem
morza.

Zadanie 16.2. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1, 2 albo 3.

W Koszalinie roczna suma opadéw jest

. . nie jest potozony nad duzg rzeka, a Bydgoszcz
wyzsza niz we 1. . g
A. lezy nad Brdg i Wista.
Bydgoszczy, : _ - .
poniewaz Jest. pq%ozony blizej morz.a, g I:%ydg.os.zcz lezy
Koszalin 2. | wcieniu gpadowym wzniesien Pojezierza
B nizsza niz we Pomorskiego.
" | Bydgoszczy, 3 jest potozony w duzej odlegtosci od obszaréw
" | gorskich.

Wymaganie ogélne

II. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] map [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania informacji
geograficznych.

Wymaganie szczegbétowe
IX. Srodowisko przyrodnicze Polski na tle Europy: potozenie geograficzne Polski; [...]
przejsciowos¢ klimatu Polski; Morze Battyckie [...]. Uczen:

6) prezentuje gtdwne czynniki ksztattujgce klimat Polski.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
A2
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Zadanie 17. (0-1)
Na mapie przedstawiono prognoze pogody dla Polski na jeden z grudniowych porankow.
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Na podstawie: www.pogoda.onet.pl

Uzupetnij ponizsze zdanie tak, aby zawieralo mozliwg przyczyne prognozowanego
zréznicowania temperatury powietrza. Wybierz i zaznacz jedno okreslenie sposroéd
podanych w kazdym nawiasie.

Wyzsza temperatura powietrza jest prognozowana dla (zachodniej / wschodniej) czeéci Polski,
poniewaz podczas dtugiej grudniowej nocy promieniowanie cieplne Ziemi bedzie tam
(uwalniane / zatrzymywane) z powodu zachmurzonego nieba.

Wymagania ogolne

I. Wiedza geograficzna.
6. ldentyfikowanie wspoditzaleznosci miedzy elementami $rodowiska przyrodniczego [...]
oraz zwigzkow i zaleznosci w Srodowisku geograficznym w skali lokalnej, regionalne;j
i globalne;.

II. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
1. [...] analizowanie pozyskanych danych i formutowanie wnioskéw na ich podstawie.
2. Korzystanie z [...] map [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania informacji
geograficznych.

Wymaganie szczegétowe
IX. Srodowisko przyrodnicze Polski na tle Europy: [...]; przejéciowosé klimatyczna Polski [...].
Uczen:

6) prezentuje gtéwne czynniki ksztattujgce klimat Polski.


http://www.pogoda.onet.pl/
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Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Wyzsza temperatura powietrza jest prognozowana dla (zachodniej / wschodniej) cze$ci Polski,
poniewaz podczas dtugiej grudniowej nocy promieniowanie cieplne Ziemi bedzie tam
(uwalniane / zatrzymywane) z powodu zachmurzonego hieba.

Zadanie 18. (0-2)
Na meteogramie przedstawiono 60-godzinng prognoze pogody dla Warszawy od soboty
14 grudnia do poniedziatku 16 grudnia.
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Na podstawie: ICM, Uniwersytet Warszawski

Uzupetlnij zamieszczone ponizej zdania tak, aby opisywaly przedstawiong na
meteogramie prognoze pogody. Wybierz i zaznacz jedno okreslenie sposréd podanych
w kazdym nawiasie.

Na noc z niedzieli na poniedziatek prognozowane s3g (wieksze / mniejsze) wahania
temperatury powietrza, niz na poprzednig noc. Najwiekszy opad deszczu nastgpi w niedziele
okoto godziny (10:00/ 16:00), po czym do godziny 22:00 prognozuje sie (spadek / wzrost)
cidnienia atmosferycznego oraz (spadek / wzrost) stopnia zachmurzenia.

Wymagania ogéline

I. Wiedza geograficzna.
6. ldentyfikowanie wspétzaleznos$ci miedzy elementami Srodowiska przyrodniczego [...]
oraz zwigzkow i zaleznosci w Srodowisku geograficznym w skali lokalnej, regionalnej
i globalne;.
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Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
1. Prowadzenie obserwacji [...], analizowanie pozyskanych danych i formutowanie
whnioskéw na ich podstawie.
2. Korzystanie z [...] wykresow, diagramow [...] tekstow zrédtowych [...] w celu zdobywania,
przetwarzania i prezentowania informacji geograficznych.

Wymaganie szczegoétowe
IX. Srodowisko przyrodnicze Polski na tle Europy: [...]; przejéciowosé klimatyczna Polski [...].
Uczen:

6) Prezentuje gtéwne czynniki ksztattujgce klimat Polski.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne zaznaczenie czterech okreslen.

1 pkt — poprawne zaznaczenie trzech okreslen.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Na noc z niedzieli na poniedziatek prognozowane sg (wieksze / mniejsze) wahania
temperatury powietrza, niz na poprzednig noc. Najwiekszy opad deszczu nastgpi w niedziele
okoto godziny (10:00/ 16:00), po czym go godziny 22:00 prognozuje sie (spadek / wzrost)
cisnienia atmosferycznego oraz (spadek / wzrost) stopnia zachmurzenia.

Zadanie 19. (0-1)
Przeczytaj informacje o sytuacji pogodowej panujacej w Polsce.

W lipcu Polska znajdowata sie pod wplywem mas powietrza polarnego kontynentalnego.
Nastepnie zaczefo naptywac powietrze polarne morskie.

Wyjasnij, dlaczego przy takiej zmianie wzrasta prawdopodobienstwo zwigkszenia
stopnia zachmurzenia i wystapienia opadow.

Wymagania ogolne

I. Wiedza geograficzna
6. ldentyfikowanie wspodizaleznosci miedzy elementami $rodowiska przyrodniczego [...]
oraz zwigzkow i zaleznosci w Srodowisku geograficznym w skali lokalnej, regionalnej
i globalne;.

Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
1. Prowadzenie obserwacji [...], analizowanie pozyskanych danych i formutowanie
wnioskéw na ich podstawie.
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Wymaganie szczegoétowe
IX. Srodowisko przyrodnicze Polski na tle Europy: [...]; przejéciowosé klimatyczna Polski [...].
Uczen:

6) Prezentuje gtéwne czynniki ksztattujgce klimat Polski.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

Prawdopodobienstwo wzrostu stopnia zachmurzenia i wystgpienia opadéw wzrasta, poniewaz
masy powietrza, ktére naptyng nad Polske, pochodzg znad zbiornika wodnego i sg to masy
wilgotne.

Zadanie 20.
Na mapach przedstawiono przyrost rzeczywisty ludnosci oraz wysokos¢ stopy bezrobocia
rejestrowanego w 2017 roku, wedtug wojewodztw.

Srednioroczne tempo przyrostu rzeczywistego ludnosci Stopa bezrobocia rejestrowanego
0 100 km
| I

|:| powyzej 0%
|:| (-0,1)—0%
(

0,2)—(0,1)%

. ponizej (-0,2)%

Na podstawie: stat.gov.pl

Zadanie 20.1. (0-1)

Podaj nazwy dwéch wojewdodztw o najwiekszym tempie przyrostu rzeczywistego oraz
nazwy dwoéch wojewddztw o najwiekszym tempie ubytku rzeczywistego ludnosci
w 2017 roku.

Wojewddztwa o najwiekszym tempie przyrostu rzeczywistego:
L 2

Wojewddztwa o najwiekszym tempie ubytku rzeczywistego:

Wymagania ogélne

Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] map, [...] danych statystycznych w celu zdobywania, przetwarzania
i prezentowania informacji geograficznych.
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4. Okres$lanie zwigzkow i zaleznosci miedzy poszczegélnymi elementami $rodowiska
spoteczno-gospodarczego.

Wymaganie szczego6towe
X. Spotfeczenstwo i gospodarka Polski na tle Europy
4) poréwnuje zmiany w przyroscie naturalnym i rzeczywistym ludnosci w Polsce.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie czterech nazw wojewddztw.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Wojewddztwa o najwiekszym tempie przyrostu rzeczywistego:
pomorskie, mazowieckie — w dowolnej kolejnosci
Wojewddztwa o najwiekszym tempie ubytku rzeczywistego:
Swietokrzyskie, t6dzkie — w dowolnej kolejnosci

Zadanie 20.2. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest fatszywa.

W wojewddztwie o najnizszej stopie bezrobocia rejestrowanego przyrost P E
rzeczywisty byt dodatni.

Wszystkie wojewddztwa, w ktérych w 2017 roku zanotowano ubytek p E
rzeczywisty ludnosci, miaty stope bezrobocia rejestrowanego wyzszg niz 8%.

Wymagania ogolne

Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] map, [...] danych statystycznych, w celu zdobywania, przetwarzania
i prezentowania informacji geograficznych.

Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
4. Okreslanie zwigzkow i zaleznosci miedzy poszczegolnymi elementami srodowiska
spoteczno-gospodarczego.

Wymagania szczegétowe
X. Spoteczenstwo i gospodarka Polski na tle Europy. Uczen:
4) poréwnuje zmiany w przyroscie naturalnym i rzeczywistym ludnoséci w Polsce;
8) poréwnuje wielkos¢ bezrobocia w Polsce [...] oraz okresla jego [...] skutki w Polsce.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
PF
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Zadanie 21.
Na wykresach przedstawiono strukture pici i wieku ludnosci Polski w roku 1990 i prognoze na
rok 2040.

1990 2040
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Ekonomiczne grupy wiekowe
l:}wiek produkcyjny
l:] wiek przedprodukcyjny i poprodukcyjny
Na podstawie: Atlas demograficzny Polski, Warszawa 2017.
Zadanie 21.1. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest fatszywa.

Osoby, ktére w roku 1990 byty w wieku 30—40 lat, urodzity sie podczas
wyzu demograficznego.

Wedtug prognozy w 2040 roku bedzie wiecej kobiet 80-letnich i starszych
niz mezczyzn w tej samej grupie wiekowe;.

Wymagania ogélne

I. Wiedza geograficzna.
1. Opanowanie podstawowego stownictwa geograficznego [...]

Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] wykreséw [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania
informaciji geograficznych.

Wymaganie szczegotowe
X. Spoteczenstwo i gospodarka Polski na tle Europy [...]. Uczen:
3) charakteryzuje struktury ptci i wieku ludnosci Polski na podstawie piramidy pici i wieku.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
PP
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Zadanie 21.2. (0-1)

Przedstaw zmiany dotyczace liczebnosci grupy przedprodukcyjnej i grupy
poprodukcyjnej, majgce wedlug prognozy nastapié¢ do 2040 roku.

(I CT U o= W o] rd=Te [ o] (oo 111 (3] - USSP

Wymagania ogdélne
I. Wiedza geograficzna.
1. Opanowanie podstawowego stownictwa geograficznego [...]
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] wykresow [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania
informacji geograficznych;
5. Ocenianie zjawisk i procesow spoteczno-kulturowych [...] zachodzacych w Polsce [...].

Wymaganie szczegbétowe
X. Spoteczenstwo i gospodarka Polski na tle Europy [...] Uczen:
3) charakteryzuje struktury pitci i wieku ludnosci Polski na podstawie piramidy pici i wieku;

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne przedstawienie dwoch zmian.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
1. Grupa przedprodukcyjna: Obnizy sie liczba dzieci i mtodziezy.
2. Grupa poprodukcyjna: Wzros$nie liczba oséb starszych.
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Zadanie 22.
Na fotografiach przedstawiono dwa wybrane krajobrazy Polski.

A

www.polskiekrajobrazy.pl

Zadanie 22.1. (0-1)

Krajobrazy pokazane na fotografiach A i B powstaty w wyniku przeksztatcenia krajobrazéw
pierwotnych przez cztowieka. Podaj gtéwne czynniki przyrodnicze — po jednym do kazdej
fotografii — ktére miaty wplyw na przeksztatcenia krajobrazéw pierwotnych do stanéw
przedstawionych na fotografiach A i B.

FotOgrafia A oo
FOtOgrafia B ...

Wymagania ogodlne

I. Wiedza geograficzna.
4. Poznanie zréznicowanych form dziatalnosci cziowieka w $srodowisku, ich uwarunkowan
i konsekwencji oraz dostrzeganie potrzeby racjonalnego gospodarowania zasobami
przyrody.
6. Identyfikowanie wspoétzaleznosci miedzy elementami Srodowiska przyrodniczego
i spoteczno-gospodarczego oraz zwigzkow i zaleznosci w $rodowisku geograficznym
w skali lokalnej, regionalnej i globalne;.

Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] fotografii [...] w celu [...] przetwarzania i prezentowania informac;ji
geograficznych.
4. Okreslanie zwigzkoéw i zaleznosci miedzy poszczegdlnymi elementami Srodowiska
przyrodniczego, spoteczno-ekonomicznego [...].
5. Ocenianie zjawisk i procesow [...] gospodarczych zachodzgcych w Polsce [...].

Wymagania szczegétowe
Il. Krajobrazy Polski: miejsko-przemystowy (Wyzyna Slgska), rolniczy (Wyzyna Lubelska).
Uczen:
3) rozpoznaje krajobrazy Polski w opisach oraz na [...] ilustracjach;
7) przedstawia pozytywne i negatywne zmiany w krajobrazach powstate w wyniku
dziatalnosci cztowieka.
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Zasady oceniania
1 pkt — podanie wtasciwych czynnikow przyrodniczych.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
Fotografia A: wystepowanie surowca naturalnego (wegla kamiennego, rudy miedzi).
Fotografia B: wystepowanie zyznych gleb (czarnoziemow).

Zadanie 22.2. (0-1)
Przedstaw dwa negatywne skutki przeksztalcenia krajobrazu do stanu, ktéry pokazano
na fotografii A.

Wymagania ogélne

I. Wiedza geograficzna.
4) Poznanie zréznicowanych form dziatalnosci cztowieka w srodowisku, ich uwarunkowan
i konsekwencji oraz dostrzeganie potrzeby racjonalnego gospodarowania zasobami
przyrody.
6) Identyfikowanie wspoizaleznosci miedzy elementami $rodowiska przyrodniczego
i spoteczno-gospodarczego oraz zwigzkow i zaleznosci w Srodowisku geograficznym
w skali lokalnej, regionalnej i globalnej.

Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] fotografii [...] w celu [...] przetwarzania i prezentowania informac;ji
geograficznych.
4. Okreslanie zwigzkow i zaleznosci miedzy poszczegolnymi elementami srodowiska
przyrodniczego, spoteczno-ekonomicznego [...].
5. Ocenianie zjawisk i procesow [...] gospodarczych zachodzgcych w Polsce [...].

Wymagania szczegbétowe
Il. Krajobrazy Polski: miejsko-przemystowy (Wyzyna Slgska), rolniczy (Wyzyna Lubelska).
Uczen:
2) przedstawia gtéwne cechy krajobrazéw Polski oraz wykazuje ich zréznicowanie;
3) rozpoznaje krajobrazy Polski w opisach oraz na [...] ilustracjach;
4) przedstawia podstawowe zaleznosci miedzy sktadnikami poznawanych krajobrazéw;
7) przedstawia pozytywne i negatywne zmiany w krajobrazach powstate w wyniku
dziatalnosci cztowieka.

Zasady oceniania
1 pkt — podanie dwéch negatywnych skutkow przeksztatcenia krajobrazu.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o degradacja rzezby terenu (hatdy gornicze)
e Szkody gornicze (pekanie budynkdéw, drég)
e zanieczyszczenie powietrza

e obnizony poziom wod gruntowych

o degradacja szaty roslinnej
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Na fotografii przedstawiono sposéb wydobycia surowca mineralnego w wojewodztwie t6dzkim.

www.maps.google.pl

Podaj nazwe surowca przedstawionego na fotografii i opisz sposéb jego wydobycia
oraz wykorzystania w gospodarce Polski.

Nazwa SUrOWCA: ... .

SPOSOD WYAODYCIA: ...ttt e e e e e e e e e e a e e e

Wymaganie ogélne

II. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] fotografii, [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania
informacji geograficznych.

Wymaganie szczegoétowe

IX. Srodowisko przyrodnicze Polski na tle Europy: [...] surowce mineralne Polski. Uczen:
15) wskazuje na mapie rozmieszczenie gtdwnych surowcéw mineralnych Polski oraz
omawia ich znaczenie gospodarcze.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawna nazwa surowca oraz poprawny opis sposobu wydobycia i wykorzystania
w gospodarce.

1 pkt — poprawna nazwa surowca ORAZ poprawny opis sposobu wydobycia ALBO
wykorzystania w gospodarce.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwiazanie
Nazwa surowca: wegiel brunatny

Przyktadowy opis sposobu wydobycia:

Wegiel brunatny jest pozyskiwany metodg odkrywkowa, ktéra polega na usunieciu skat
zalegajgcych nad ztozem, a nastepnie na wydobywaniu go za pomocg koparek.

Przyktadowy opis sposobu wykorzystania w gospodarce:

W gospodarce wegiel brunatny jest wykorzystywany jako surowiec energetyczny. Wiekszos$¢
wegla brunatnego jest spalana w elektrowniach ciepinych, do ktérych transportuje sie go
tasmociggami.

Zadanie 24. (0-1)
Fotografia przedstawia zapore na Dunajcu w okolicach Niedzicy.

T L3

. A
= e B8

I e iy (SO - 5 e
Ll e Bty

www.rp.pl

Wyjasnij, w jaki sposéb zapory wybudowane w goérnych odcinkach rzek moga
ograniczyé wystepowanie powodzi na obszarach potozonych nizej.

Wymaganie ogodlne
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
5. Ocenianie zjawisk i procesow [...] gospodarczych zachodzgcych w Polsce [...].


http://www.rp.pl/
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Wymaganie szczegoétowe
XI. Relacje miedzy elementami s$rodowiska geograficznego na przyktadzie wybranych
obszaréw Polski. Wptyw sposobu zagospodarowania dorzecza na wystepowanie powodzi
Uczen:

1)okresla wptyw [...] sztucznych zbiornikéw wodnych na wystepowanie i skutki powodzi

[.].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce mozliwos¢ zatrzymania fali powodziowe;j
i roztozenia jej sptywu w czasie.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
Zapory na rzekach mogg zatrzymac wode sptywajgcqg z goér po ulewnych, obfitych opadach.
Te wode mozna wypuszczac stopniowo tak, by nie zalata terendw nizej potozonych.

Zadanie 25.

Na fragmencie mapy topograficznej Polski przedstawiono doline rzeczng z poziomicowym
rysunkiem rzezby terenu. Liniami ciggtymi pokazano poziomice co 5 metréw, poziomice co 25
metréw pogrubiono. Na mapie znajdujg sie takze wybrane fragmenty poziomic
uzupetniajgcych, poprowadzone co 2,5 m i przedstawione liniami przerywanymi. Literami A—E
oznaczono pieé punktéw wysokosciowych potozonych na poziomicach.

Na podstawie: Mapa topograficzna Polski w skali 1:25 000, Zarzad Topograficzny Sztabu Generalnego WP
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Zadanie 25.1. (0-2)

Odczytaj wysokosci punktéw oznaczonych na mapie literami A—E i uporzadkuj je w kolejnosci
od potozonego najwyzej do potozonego najnizej nad poziomem morza. Uzupetnij tabele
— wpisz we wilasciwe miejsca litery, ktorymi oznaczono punkty, oraz odczytane
wysokosci.

. . o Litera oznaczajaca Wysokos¢ punktu

Informacja o punkcie wysokosciowym e
punkt wysokosciowy [mn.p.m.]

Potozony najwyzej nad poziomem morza.
Potozony na wysokosci 122,5 m n.p.m. 122,5
Oznaczony na mapie literg A. A
Potozony na wysokosci 105 m n.p.m. 105
Potozony najnizej nad poziomem morza.

Wymaganie ogolne

Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z[...] map [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania informacji
geograficznych.

Wymaganie szczegotowe
I. Mapa Polski: mapa ogélnogeograficzna [...]. Uczeh:
3) czyta tres¢ mapy Polski.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie pieciu wierszy w tabeli.

1 pkt — poprawne uzupetnienie czterech wierszy w tabeli.

0 pkt — odpowiedzZ niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

. . . Litera oznaczajgca Wysokos¢ punktu
Informacja o punkcie wysokosciowym iy
punkt wysokosciowy [mn.p.m.]

Potozony najwyzej nad poziomem morza. D 125
Potozony na wysokos$ci 122,5 m n.p.m. C 1225
Oznaczony na mapie literg A. A 120
Potozony na wysokos$ci 105 m n.p.m. B 105
Potozony najnizej nad poziomem morza. E 100
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Zadanie 25.2. (0-1)
Oblicz réznice wysokosci pomiedzy punktami B i D. Odpowiedz zapisz w wyznaczonym
miejscu.

Obliczenia

Réznica wysokosci ............. m

Wymaganie ogélne

II. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z[...] map [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania informac;ji
geograficznych.

Wymaganie szczegotowe
I. Mapa Polski: mapa ogolnogeograficzna [...]. Uczen:
3) czyta tres¢ mapy Polski.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
20m

Zadanie 25.3. (0-1)

Inwestor zastanawia sie nad zakupem dziatki pod budowe turbiny wiatrowe;j.

Wskaz lokalizacje — wybrang sposrod oznaczonych na mapie literami A i B — lepsza do
budowy turbiny wiatrowej. Odpowiedz uzasadnij.

Lokalizacja .......... :

U ZAS AN BN, .ttt e e
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Wymagania ogodlne

II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] map [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania informacji
geograficznych.
4. Okres$lanie zwigzkow i zaleznosci miedzy poszczegélnymi elementami srodowiska
przyrodniczego [...] formutowanie twierdzenia o prawidtowosciach, dokonywanie uogdlnien.
6. Stawianie pytan, formutowanie hipotez oraz proponowanie rozwigzan problemdw
dotyczgcych srodowiska geograficznego.
10. Wykorzystywanie zdobytej wiedzy i umiejetnosci geograficznych w zyciu codziennym.

Wymaganie szczegoétowe

XI. Relacje miedzy elementami srodowiska geograficznego [...]. Uczen:
2) analizuje warunki przyrodnicze i pozaprzyrodnicze sprzyjajgce lub ograniczajgce
produkcje energii ze zrodet nieodnawialnych i odnawialnych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie lokalizacji i jej uzasadnienie.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

Lokalizacja: A

Przyktadowe uzasadnienia:

e Pofozenie na stoku dowietrznym jest korzystniejsze, poniewaz w Polsce przewazajg
wiatry zachodnie

o Pofozenie na wiekszej wysokosSci n.p.m. zapewnia wiekszg wietrznosc.

Zadanie 26. (0-1)
Na zdjeciach A i B przedstawiono dwa wybrane rodzaje laséw wystepujgcych w Polsce,
a ponizej — opis jednego z nich.

www.mapio.net, www.henrykkoscielny.pl

Sa to lisciaste lasy wielopietrowe. Gdrne pietro tworzg deby, ktérym towarzyszg lipy. Nizsze
pietro tworzg graby z dodatkiem klonéw i wigzéw. Te lasy charakterystyczne sg dla terenéw
0 zyznych glebach, najczesciej brunatnych, z tego powodu najbardziej ucierpiaty od wyrebow
podczas przeksztatcania w grunty orne.

Na podstawie: www.ekologia.pl


http://www.ekologia.pl/
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Podaj nazwe opisanego rodzaju lasu oraz litere (A lub B), ktéra oznaczono
odpowiadajace mu zdjecie. Rodzaj lasu wybierz sposrod podanych ponizej.

Rodzaje laséw: bor teg grad

Rodzaj lasu: .......c.cooviiiiiii . Litera oznaczajgca zdjecie ..................... .

Wymaganie ogolne

Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] fotografii [...], tekstéw zrédtowych [...] w celu [...] przetwarzania
i prezentowania informacji geograficznych.

Wymaganie szczegoétowe
IX. Srodowisko przyrodnicze Polski na tle Europy [...] lasy w Polsce [...]. Uczen:
12) rozroznia rodzaje lasow w Polsce [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
grad, A

Zadanie 27. (0-2)
Na mapie Polski pokazano parki narodowe. Wybrane oznaczono numerami.

owice
-

\Kat
<9
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Uzupetnij tabele. Wpisz we wlasciwe miejsca nazwy opisanych parkéw narodowych
oraz numery, ktorymi oznaczono je na mapie. Nazwy parkéw dobierz sposrod
wymienionych ponizej.

Parki narodowe: Biatowieski, Kampinoski, Karkonoski, Stowinski.

Nazwa parku Numer na

Opis parku narodowego narodowego mapie

Elementem krajobrazu parku sg wydmy powstate

w pradolinie rzeki, a takze rozlegte tereny podmokte.
Jest to wazne miejsce bytowania wielu zwierzat,

np. tosii rysi.

W parku ochronie podlegajg torfowiska wysokie,
gotoborza, ostance skalne, kotly polodowcowe oraz
bogaty swiat roslin i zwierzat. Ten obszar jest czescig
przygranicznego Rezerwatu Biosfery UNESCO.

W 1979 roku, z racji duzego znaczenia dla kultury

i dziedzictwa ludzkosci, obszar zostat wpisany na
Liste Swiatowego Dziedzictwa Kulturowego UNESCO.
W tym parku ocalono zubry, ktére wyginety juz prawie
catkowicie w XVIII wieku.

Wymaganie ogolne

Il. Umiejetnosci
2. korzystanie z [...] map [...], tekstow zrodtowych w celu zdobywania, przetwarzania
i prezentowania informacji geograficznych.

Wymaganie szczegotowe
IX. Srodowisko przyrodnicze Polski na tle Europy: [...] dziedzictwo przyrodnicze Polski. Uczen:
13) wymienia formy ochrony przyrody w Polsce, wskazuje na mapie parki narodowe.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne wypetnienie trzech wierszy tabeli.

1 pkt — poprawne wypetnienie dwoch wierszy tabeli.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

. Nazwa parku Numer na
Opis parku narodowego :
narodowego mapie
Elementem krajobrazu parku sg wydmy powstate
w pradollnl.e rzelfl,_a takze rozIeg%e j[ereny podmok’fe. Kampinosk 1
Jest to wazne miejsce bytowania wielu zwierzat,
np. tosi i rysi.
W parku ochronie podlegajg torfowiska wysokie,
go’fobor%a,' ostarmf:e.skallne, kotty polodowc.owe ora}z. Karkonoski 5
bogaty swiat roslin i zwierzat. Ten obszar jest czescig
przygranicznego Rezerwatu Biosfery UNESCO.



https://pl.wikipedia.org/wiki/%C5%81o%C5%9B
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ry%C5%9B
https://pl.wikipedia.org/wiki/Torfowisko_wysokie
https://pl.wikipedia.org/wiki/Go%C5%82oborze
https://pl.wikipedia.org/wiki/Cyrk_lodowcowy
https://pl.wikipedia.org/wiki/Lista_%C5%9Bwiatowego_dziedzictwa_UNESCO
https://pl.wikipedia.org/wiki/XVIII_wiek
https://pl.wikipedia.org/wiki/%C5%81o%C5%9B
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ry%C5%9B
https://pl.wikipedia.org/wiki/Torfowisko_wysokie
https://pl.wikipedia.org/wiki/Go%C5%82oborze
https://pl.wikipedia.org/wiki/Cyrk_lodowcowy
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W 1979 roku, z racji duzego znaczenia dla kultury
i dziedzictwa ludzko$ci, obszar zostat wpisany na
Liste Swiatowego Dziedzictwa Kulturowego UNESCO. Biatowieski 3
W tym parku ocalono zubry, ktore wyginety juz prawie
catkowicie w XVIII wieku.

Zadanie 28. (0-1)
Zdjecie przedstawia rodzine w stroju ludowym jednej z grup etnograficznych. Na mapie
oznaczono miejsca wystepowania wybranych grup etnograficznych w Polsce.

Zrédto fotografii: archiwum wiasne.

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzupetnienie 1, 2, 3 albo 4.

Grupa etnograficzna zaprezentowana na fotografii to

A. | towiczanie,

zamieszkujgcy region oznaczony na mapie liczbg
B. | Kaszubi,

plwin =

Wymaganie ogélne

II. Umiejetnosci i wiedza stosowane w praktyce.
2. Korzystanie z [...] map, fotografii [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania
informacji geograficznych.


https://pl.wikipedia.org/wiki/Lista_%C5%9Bwiatowego_dziedzictwa_UNESCO
https://pl.wikipedia.org/wiki/XVIII_wiek
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Wymaganie szczegoétowe
Il. Krajobrazy Polski: [...] nizinny (Nizina Mazowiecka), [...] nadmorski (Pobrzeze Stowinskie)
[...]. Uczen:
5) opisuje zajecia, tradycje rodzinne i zwyczaje mieszkancow wybranych krain
geograficznych Polski.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
A3

Zadanie 29. (0-1)
Na wykresie przedstawiono strukture eksportu i importu Rosiji.

Surowce paliwowo-energetyczne
Metale i wyroby metalowe

Maszyny 1 urzadzenia przemystowe

Chemikalia
Eksport
Artykuty 1 surowce rolno-spozywcze Import
] I

0 10 20 30 40 50 60 70%

Na podstawie: russia.trade.gov.pl

Poréwnaj dane na temat eksportu i importu Rosji. Sformutuj dwa wnioski dotyczace
rodzajow sprzedawanych i kupowanych przez ten kraj towaréw.

Whniosek dotyczacy towaréw sprzedawanych przez Rosje:

Wymaganie ogolne

Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] wykresow [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania
informacji geograficznych.

Wymaganie szczegbétowe
VIIl. Sasiedzi Polski: [...] zr6znicowanie przyrodnicze i spoteczno-gospodarcze Rosji; relacje
Polski z sgsiadami. Uczen:

5) wykazuje zréznicowanie srodowiska przyrodniczego i charakteryzuje gospodarke Rosiji;


https://russia.trade.gov.pl/

Przyktadowe zadania z rozwigzaniami 55

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie dwoch poprawnych wnioskow.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

Whiosek dotyczgcy towardw sprzedawanych przez Rosje:
o Rosja sprzedaje przede wszystkim surowce mineralne: paliwa i metale.
¢ Rosja sprzedaje przede wszystkim towary nieprzetworzone.

Whiosek dotyczgcy towaréw kupowanych przez Rosje:

¢ Rosja kupuje towary przemystowe: maszyny i urzgdzenia przemystowe oraz chemikalia.
o Rosja kupuje towary przetworzone, np. urzgdzenia przemysfowe.

e Rosja kupuje wigcej artykutow i surowcow rolno-spozywczych, niz ich sprzedaje.

Zadanie 30. (0-1)
W tabeli przedstawiono wybrane dane dotyczace rolnictwa Danii i Wegier w 2016 roku.

Pracqjqcy Uzytki rolne Plony Zbiory Wydajnosc prgdukcll
. w rolnictwie . . . . mleka krowiego
Panstwo . (% powierzchni | pszenicy | pszenicy .
(w % ogétu ogéinej) (dt/ha) | (tys. ton) (roczny udéj od
ludnosci) 9 ] ys. jednej krowy w kg)
Dania 1,2 62,2 74,6 4940 9227
Wegry 1,9 59,1 47,3 5262 5396

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Rolnictwa 2017.

Na podstawie danych zawartych w tabeli uzasadnij, ze rolnictwo Danii cechuje sie
wyzszg intensywnoscia niz rolnictwo Wegier.

Wymaganie ogélne

II. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] danych statystycznych [...] w celu [...] prezentowania informacji
geograficznych.

Wymaganie szczegbétowe
VIl. Geografia Europy [...] Uczen:
10) poréwnuje cechy rolnictwa Danii i Wegier.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzasadnienie réznic intensywnosci rolnictwa obu krajow.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzanie

Wyzsze plony pszenicy lub wieksza warto$¢ udoju od jednej krowy Swiadczg o tym,
Ze rolnictwo w Danii jest bardziej intensywne niz na Wegrzech.
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WYBRANE PROBLEMY | REGIONY GEOGRAFICZNE

POZAEUROPEJSKICH OBSZAROW SWIATA

Zadanie 31. (0-1)
Na mapie literami A—D oznaczono wybrane obszary nalezgce do réznych stref roslinnych.

Wr_ 0010 %0 603 geopaah O ooy & W00 W 60

7-0 [c e a.my A rok by -¢z-n y

73

ANTARKTYDA

¥ WT T 00 80 60 dgeopiah T2 d geog wech W 0r W W@ W

Na podstawie: www.epodreczniki.pl.

Uzupetnij tabele. Przyporzadkuj do opiséw obszarow litery wskazujace ich potozenie na
mapie.

Opis obszaru Litera na mapie

Na tym obszarze sg notowane duze wahania dobowe temperatury
powietrza. Na wiekszosci tego obszaru wystepuje bardzo uboga
roslinnosé, ktéra stanowig m.in. stonorosla i sukulenty.

Tereny zajmowane przez roslinnos¢ naturalng zostaty przeksztatcone
gtéwnie w pola uprawne i tereny zabudowane. Roczna amplituda
temperatury powietrza zwigksza sie wraz ze wzrostem odlegtosci od
morz i oceandw.

Na tym obszarze roslinno$¢ naturalna jest zréznicowana. Zmiany szaty
roslinnej sg powigzane ze spadkiem temperatury powietrza wraz ze
wzrostem wysokosci.

Wymagania ogdélne
I. Wiedza geograficzna.
2. Poznanie wybranych krajobrazow [...] Swiata, ich gtéwnych cech i sktadnikow.
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7. Okreslanie prawidtowosci w zakresie przestrzennego zrdznicowania warunkow
srodowiska przyrodniczego oraz zycia i roznych form dziatalnosci cziowieka.

Wymagania szczegétowe

IV. Krajobrazy Swiata. Uczen:
1) wskazuje na mapie potozenie poznawanych typow krajobrazéw;
3) przedstawia gtéwne cechy i poréwnuje poznawane krajobrazy swiata oraz rozpoznaje
je wopisach [...];
7) ustala zaleznosci miedzy potozeniem wybranych krajobrazéw na kuli ziemskiej,
warunkami klimatycznymi i gtbwnymi cechami krajobrazéw.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne przyporzgdkowanie trzech opisow.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Opis obszaru Litera na mapie

Na tym obszarze sg notowane duze wahania dobowe temperatury
powietrza. Na wiekszosci tego obszaru wystepuje bardzo uboga B
roslinnos¢, ktorg stanowig, m.in. stonorosla i sukulenty.

Tereny zajmowane przez roslinnos¢ naturalng zostaty przeksztatcone
gtéwnie w pola uprawne i tereny zabudowane. Roczna amplituda
temperatury powietrza zwieksza sie wraz ze wzrostem odlegtosci od
morz i oceandw.

Na tym obszarze roslinnos¢ naturalna jest zréznicowana. Zmiany szaty
roslinnej sg powigzane ze spadkiem temperatury powietrza wraz ze D
wzrostem wysokosci.
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Zadanie 32.

Na mapie przedstawiono podziat Ameryki Pétnocnej na regiony. Czerwonymi ciggtymi liniami
pokazano granice polityczne. Czerwong przerywang linig wskazano przebieg granicy upraw,
a cyframi 1-4 oznaczono cztery wyspy.

A
> Lo0bigg
g”’“”gé'nécrfs,aﬂzj' "

AMERYKA
POLNOCNA
regiony fizjograficzne
0 0 500 1000km
goryi kotliny sradgorskiz
wyayny
niziny B
ladolod b [ 4

Na podstawie: www.static.epodreczniki.pl

Zadanie 32.1. (0-1)
Wybierz dwie cechy pokazanej na mapie granicy upraw.

Jest to potnocna granica upraw.

Granica upraw przebiega tylko przez niziny.

Granica upraw przecina sie z kotem podbiegunowym.

W gdrach przebieg granicy upraw jest przesuniety na potudnie.

Granica upraw tgczy najkrotszg drogg wschodnie i zachodnie wybrzeze kontynentu.

moow>

Wymaganie ogélne

I. Wiedza geograficzna.
6. Identyfikowanie wspofzaleznosci miedzy elementami Srodowiska przyrodniczego
i spoteczno-gospodarczego oraz zwigzkéw i zaleznosci w $rodowisku geograficznym
w skali lokalnej, regionalnej i globalne;.


https://static.epodreczniki.pl/
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Wymagania szczegoétowe

XVI. Wybrane problemy i regiony geograficzne Ameryki Pétnocnej i Potudniowej. Uczeh:
1) ustala prawidtowosci w uksztattowaniu powierzchni Ameryki Potnocnej i Potudniowej
na podstawie map tematycznych;
2) wykazuje zaleznosci miedzy uksztattowaniem powierzchni [...] a przebiegiem poétnocnej
granicy upraw i laséw w Kanadzie.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
AD

Zadanie 32.2. (0-2)
Na zdjeciu satelitarnym przedstawiono krajobraz kanadyjskiej Wyspy Ksiecia Edwarda
— miejsca narodzin pisarki Lucy Maud Montgomery, autorki Ani z Zielonego Wzgérza.

Muzeum \
Ani z Zielonego Wzgorza 8

e oy

-

Na podstawie: www.maps.google.com

Na podstawie informacji odczytanych z mapy oraz zamieszczonego zdjecia wskaz, ktéra
z wysp (1-4) pokazano na zdjeciu. Odpowiedz uzasadnij.

Wyspa numer ........ .

U ZAS AN BN, . it ettt et



Przyktadowe zadania z rozwigzaniami 61

Wymagania ogodlne

I. Wiedza geograficzna.
6. Identyfikowanie wspoizaleznosci miedzy elementami $rodowiska przyrodniczego
i spoteczno-gospodarczego oraz zwigzkéw i zaleznosci w Srodowisku geograficznym
w skali lokalnej, regionalnej i globalnej.

Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z map, [...] fotografii [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania
informaciji geograficznych.

Wymagania szczegétowe

XVI. Wybrane problemy i regiony geograficzne Ameryki Pétnocnej i Potudniowej. Uczen:
1) ustala prawidtowosci w uksztattowaniu powierzchni Ameryki Pétnocnej i Potudniowej na
podstawie map tematycznych;
2) wykazuje zaleznosci miedzy uksztattowaniem powierzchni [...] a przebiegiem potnocnej
granicy upraw i laséw w Kanadzie.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne wskazanie numeru wyspy oraz poprawne uzasadnienie.
1 pkt — poprawne wskazanie numeru wyspy.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

Wyspa numer 3.

Przyktadowe uzasadnienia:

o Na zdjeciu satelitarnym przedstawiono krajobraz, ktéry nie moze wystepowac na wyspach
numer 1i 2, gdyz lezg one za granicg upraw. Wyspa numer 4 nie nalezy do Kanady.

o Na wyspie numer 3 wystepuje krajobraz rolniczy. Na wyspach 1 i 2 nie uprawia sie roli,
a wyspa numer 4 jest zurbanizowana (nalezy do Megalopolis).



62 Informator o egzaminie 6smoklasisty z geografii od roku szkolnego 2021/2022

Zadanie 33.
W tabeli pokazano dane dla pieciu najwiekszych producentéw soi na Swiecie w 2017 roku
zestawione z danymi z 2010 roku.

i Zbiory Powierzchnia upraw Plony
Panstwo Rok
[mIn ton] [mIn ha] [ton/ha]

Stany 2010 90,7 31,0 29
Zjednoczone 2017 119,5 36,2 3,3

2010 68,8 23,3 2,9
Brazylia

2017 114,6 33,9 3,4

2010 52,7 18,1 2,9
Argentyna

2017 55,0 17,3 3,2

2010 15,1 8,5 1,7
Chiny

2017 13,2 7,3 1,8

2010 12,7 9,6 1,3
Indie

2017 11,0 10,6 1,0

Na podstawie: www.fao.org.

Zadanie 33.1. (0-2)
Uzupeinij tabele. Wpisz w odpowiednie miejsca nazwy panstw wybranych sposrod
pieciu najwiekszych producentéw soi na swiecie.

Opis producenta soi Nazwa panstwa

Jeden z pieciu najwiekszych producentéw soi, gdzie w latach
2010-2017 odnotowano spadek plonéw.

Panstwo w Ameryce Potudniowej, gdzie wzrosty zbiory pomimo
zmniejszenia powierzchni upraw w latach 2010-2017.

Kraj, gdzie w latach 2010-2017 odnotowano najwiekszy wzrost
powierzchni upraw soi.

Wymaganie ogolne

Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] danych statystycznych [...] w celu zdobywania, przetwarzania
i prezentowania informacji geograficznych.


http://www.fao.org/
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Wymagania szczegétowe
XIV. Wybrane problemy i regiony geograficzne Azji: [...] Chiny — rozmieszczenie ludnosci,
problemy demograficzne oraz znaczenie w gospodarce $wiatowej; Indie krajem wielkich
mozliwosci rozwojowych oraz kontrastow spotecznych i gospodarczych [...]. Uczen:
7) przedstawia kierunki rozwoju gospodarczego Chin oraz ocenia ich znaczenie
w gospodarce $wiatowej;
8) okresla mozliwosci rozwoju gospodarczego Indii [...].
XVI. Wybrane problemy i regiony geograficzne Ameryki Pétnocnej i Potudniowej. Uczen:
4) identyfikuje konflikt interesbw miedzy gospodarczym wykorzystaniem Amazonii
a ekologicznymi skutkami jej wylesiania;
8) korzystajgc z danych statystycznych, okresla role Stanéw Zjednoczonych w gospodarce
Swiatowe;j.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne przyporzgdkowanie nazw trzech panstw do opiséw w tabeli.
1 pkt — poprawne przyporzadkowanie nazw dwoch panstw do opiséw w tabeli.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Opis producenta soi Nazwa panstwa

Jeden z pieciu najwiekszych producentéw soi, gdzie w latach Indie
2010-2017 odnotowano spadek plonéw.
Panstwo w Ameryce Potudniowej, gdzie wzrosty zbiory pomimo Argentvna
zmniejszenia powierzchni upraw w latach 2010-2017. genty
Kraj, gdzie w latach 2010-2017 odnotowano najwigekszy wzrost :

. . . Brazylia
powierzchni upraw Soi.
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Zadanie 33.2. (0-1)
Na mapach X i Y oznaczono gtéwne obszary upraw dwéch roslin.

Na podstawie: www.ifc.org

Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby ich tresé zawierata prawdziwe informacje. Wybierz
i zaznacz jedno okreslenie sposréd podanych w kazdym nawiasie.

Soja uprawiana jest gtéwnie (w gdérach / na obszarach wewnagtrz kontynentéw). Gtéwne
obszary upraw soi pokazano na mapie (X /).

Wymaganie ogolne
II. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
3. Interpretowanie map roznej tresci.

Wymaganie szczegbétowe
IV. Krajobrazy $wiata. Uczen:
4) rozpoznaje rosliny i zwierzeta typowe dla poznawanych krajobrazéw.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Soja uprawiana jest gtéwnie (w gérach / na obszarach wewnagtrz kontynentéw). Gtéwne
obszary uprawy soi pokazano na mapie (X /Y).
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Zadanie 34. (0-2)
Na wykresie pokazano zmiany powierzchni upraw soi w Brazylii w latach 2008-2017.

[min ha] Powierzchnia upraw soi w Brazylii
35,0

25,0
20,0
15,0
10,0
5,0
0,0

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Na podstawie: www.fao.org, travelin.pl

Nowe tereny pod uprawe soi pozyskuje sie m.in. kosztem obszaru potozonego w pétnocnej
czesci Brazylii, niezwykle cennego pod wzgledem przyrodniczym.

Podaj nazwe tego obszaru oraz wyjasnij, na czym polega zagrozenie jego srodowiska
przyrodniczego.

Nazwa zagrozonego ObSZaru: ............cooiiiiiiiiiiii e .

LT = T 1 T1=T T PP

Wymaganie ogélne

lll. Ksztattowanie postaw.
3. Przyjmowanie postawy szacunku do srodowiska przyrodniczego i kulturowego oraz
rozumienie potrzeby racjonalnego w nim gospodarowania.

Wymaganie szczegbétowe

XVI. Wybrane problemy i regiony geograficzne Ameryki Pétnocnej i Potudniowej. Uczen:
4) identyfikuje konflikt interesbw miedzy gospodarczym wykorzystaniem Amazonii
a ekologicznymi skutkami jej wylesiania.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne nazwanie zagrozonego obszaru oraz wyjasnienie istoty zagrozenia.

1 pkt — poprawne nazwanie zagrozonego obszaru LUB poprawne wyjasnienie istoty
zagrozenia.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
Nazwa zagrozonego obszaru
o Puszcza Amazonska

¢ Amazonia

¢ Nizina Amazonki

e lasy réwnikowe


http://www.fao.org/
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Przyktadowe wyjasnienia:
o Wycina sie lasy bogate w rozne gatunki roslin i zwierzagt, co grozi ich wyginieciem.
o Pozyskuje sie nowe tereny pod uprawe soi, wypalajgc pierwotng roslinnosc.

Zadanie 35.
W tabeli przedstawiono strukture zatrudnienia i strukture produktu krajowego brutto (PKB) Indii
w 2016 roku.

Sektor Zatrudnienie [%] PKB [%)]
| — rolnictwo, lesnictwo i rybotéwstwo 47 15
Il — przemyst i budownictwo 22 23
[l — ustugi 31 62
Razem 100 100

Na podstawie: www.cia.gov/library

Zadanie 35.1. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego sektor rolniczy Indii, mimo najwiekszego zatrudnienia, wyréznia sie
najmniejszym udziatlem w wytwarzaniu PKB.

Wymagania ogodlne

I. Wiedza geograficzna.
4. Poznanie zréznicowanych form dziatalnosci cztowieka w $rodowisku, ich uwarunkowan
i konsekwenciji [...].
5. Rozumienie zréznicowania przyrodniczego, spoteczno-gospodarczego i kulturowego
Swiata.

II. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
1. [...], analizowanie pozyskanych danych i formutowanie wnioskéw na ich podstawie.
2. Korzystanie z [...] danych statystycznych [...] w celu zdobywania, przetwarzania i
prezentowania informacji geograficznych.

Wymaganie szczegotowe
XIV. Wybrane problemy i regiony geograficzne Azji: [...] Indie krajem wielkich mozliwosci
rozwojowych oraz kontrastow spotecznych i gospodarczych.
8) Uczen okresla mozliwosci rozwoju gospodarczego Indii oraz przedstawia kontrasty
spoteczne w tym kraju.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.


http://www.cia.gov/library
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Przyktadowe rozwigzanie

Rolnictwo Indii jest mocno zréznicowane. Obok nowoczesnych gospodarstw rolnych
funkcjonujg bardzo liczne tradycyjne i niewielkie gospodarstwa, w ktérych pracujg czesto cate
rodziny. Takie rolnictwo przy duzym zatrudnieniu jest mato dochodowe i ma maly udziat
w wytwarzaniu PKB.

Zadanie 35.2. (0-1)
W Indiach obserwuje sie szybszy niz w wielu sgsiednich krajach rozwdj sektora ustug.
Wyjasnij, dlaczego w Indiach dynamicznie rozwija sie sektor ustug.

Wymagania ogodlne

I. Wiedza geograficzna.
4. Poznanie zréznicowanych form dziatalnosci cztowieka w srodowisku, ich uwarunkowan
i konsekwenciji [...].
5. Rozumienie zréznicowania przyrodniczego, spoteczno-gospodarczego i kulturowego
Swiata.

II. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
1.[...], analizowanie pozyskanych danych i formutowanie wnioskéw na ich podstawie.
5. Ocenianie zjawisk i procesow spofeczno-kulturowych oraz gospodarczych zachodzgcych
[...] w roznych regionach Swiata.

Wymaganie szczegotowe
XIV. Wybrane problemy i regiony geograficzne Azji: [...] Indie krajem wielkich mozliwosci
rozwojowych oraz kontrastow spotecznych i gospodarczych. Uczen:
8) okresla mozliwosci rozwoju gospodarczego Indii oraz przedstawia kontrasty spoteczne
w tym kraju.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Nisko opfacani, ale wyksztatceni i powszechnie znajgcy jezyk angielski pracownicy mogg
zdalnie wykonywac prace zlecane przez firmy z catego Swiata, gtdwnie z panstw wysoko
rozwinietych gospodarczo.
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Zadanie 36.
Na mapie pokazano ptyty litosfery.

PLYTA e

_Lxvei

| PACYFICZNA

Na podstawie: static.epodreczniki.pl.

Zadanie 36.1. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego wybrzeza Japonii sg narazone na tsunami.

Wymaganie ogélne

I. Wiedza geograficzna.
6. Identyfikowanie wspotzaleznosci miedzy elementami $rodowiska przyrodniczego
i spofeczno-gospodarczego oraz zwigzkéw i zaleznosci w srodowisku geograficznym
w skali lokalnej, regionalnej i globalne;.

Wymaganie szczegbétowe

XIV. Wybrane problemy i regiony geograficzne Azji: [...] Japonia — gospodarka na tle

warunkéw przyrodniczych [...]. Uczen:
2) identyfikuje zwigzki miedzy przebiegiem granic ptyt litosfery a wystepowaniem rowéw
tektonicznych, wulkandéw, trzesieh ziemi i tsunami oraz na ich podstawie formutuje
twierdzenia o zaobserwowanych prawidtowosciach w ich rozmieszczeniu.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzanie

Tsunami to rodzaj fali sejsmicznej wywotanej przez trzesienia ziemi, na ktoére narazona jest
Japonia ze wzgledu na potfozenie w strefie kontaktu ptyt litosfery (w strefie Pacyficznego
Pierscienia Ognia).

Zadanie 36.2. (0-1)
Na wykresie przedstawiono produkcje energii elektrycznej w elektrowniach jgdrowych
w Japonii w wybranych latach.

TWh
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2005 2010 2015 2018
Na podstawie: Nuclear Power Reactors in the World, Wieden 2018.
W marcu 2011 roku Japonia zostata dotknieta silnym trzesieniem ziemi oraz tsunami, a w ich
efekcie powazng awarig elektrowni atomowej Fukushima Dai-Ichi. Tuz po awarii rzad
zdecydowat o wytgczeniu wszystkich japonskich elektrowni atomowych.

Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby ich tres¢ zawierata prawdziwe informacje. Podkresl
jedno okreslenie sposrod podanych w kazdym nawiasie.

Po wytaczeniu w 2011 roku wszystkich japonskich elektrowni atomowych energie elektryczng
w wiekszym stopniu zaczeto pozyskiwa¢ ze spalania importowanych paliw kopalnych, co
spowodowato (spadek / wzrost) emisji dwutlenku wegla. Ceny energii elektrycznej wzrosty
o ponad 20%, co wptyneto na gospodarke Japonii. Po kilku latach pragmatyczni Japonczycy
zdecydowali, ze nalezy (ponownie uruchomi¢ wybrane / definitywnie zamkngc¢ wszystkie)

elektrownie atomowe.

Wymaganie ogdine

I. Wiedza geograficzna.
6. Identyfikowanie wspoizaleznosci miedzy elementami $rodowiska przyrodniczego
i spoteczno-gospodarczego oraz zwigzkéw i zaleznosci w Srodowisku geograficznym
w skali lokalnej, regionalnej [...].

Wymaganie szczegoétowe
XIV. Wybrane problemy i regiony geograficzne Azji: [...] Japonia — gospodarka na tle
warunkéw przyrodniczych i spoteczno-kulturowych [...]. Uczen:
5) ocenia znaczenie warunkéw przyrodniczych i czynnikdw spoteczno-kulturowych
w tworzeniu nowoczesnej gospodarki Japonii.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

Po wylgczeniu w 2011 roku wszystkich japonskich elektrowni atomowych energie elektryczng
w wiekszym stopniu zaczeto pozyskiwa¢ ze spalania importowanych paliw kopalnych, co
spowodowato (spadek / wzrost) emisji dwutlenku wegla. Ceny energii elektrycznej wzrosty
o ponad 20%, co wptyneto na gospodarke Japonii. Po kilku latach pragmatyczni Japonczycy
zdecydowali, ze nalezy (ponownie uruchomi¢ wybrane / definitywnie zamkngc¢ wszystkie)
elektrownie atomowe.

Zadanie 37. (0-1)
Na mapie przedstawiono rozmieszczenie ludnosci Chin.
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Aglomeracje miejskie
wg liczby mieszkancow:
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- .. I
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1 Hongkong S
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80° dt. geogr. wsch. 100° 120° Latiidip |

Na podstawie: www.epodreczniki.pl

Wyjasnij, odnoszac sie¢ do dwoch cech srodowiska przyrodniczego, z czego wynikaja
réznice w gestosci zaludnienia Tybetu i Niziny Chinskiej.

Wymaganie ogélne

I. Wiedza geograficzna
6. Identyfikowanie wspoizaleznosci miedzy elementami $rodowiska przyrodniczego
i spoteczno-gospodarczego oraz zwigzkéw i zaleznosci w $Srodowisku geograficznym
w skali lokalnej, regionalnej i globalne;.

Wymaganie szczegétowe
XIV. Wybrane problemy i regiony geograficzne Azji. Uczen:
6) korzystajgc z mapy, wyjasnia zréznicowanie gestosci zaludnienia na obszarze Chin.
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Roznice w gestosci zaludnienia Tybetu i Niziny Chinskiej wynikajg gtownie z rdznic
W uksztattowaniu powierzchni tych obszarow oraz zroznicowania wielkosci opadow
atmosferycznych.

Zadanie 38. (0-1)

Czukcze i Papuasi to dwie grupy rdzennej ludnosci zamieszkujgce obszary o odmiennym
srodowisku przyrodniczym. Na mapie zaznaczono trzy obszary, z ktérych dwa s3
zamieszkiwane przez wymienione wczesniej grupy ludnosci.

— R ) 1 O S \

\ s 9 S przedstawiciel Czukczéow

Na podstawie: geopolityka.net, i.wpimg.pl, cdn.britannica.com.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest fatszywa.

Czukcze zamieszkujg obszar zaznaczony na mapie cyfra 2, a ich P F
tradycyjnym zajeciem jest uprawa zboz.

Papuasi zamieszkujg obszar zaznaczony na mapie cyfrg 3, a ich p F
tradycyjnym zajeciem jest myslistwo.



http://geopolityka.net/wp-content/uploads/2013/11/Azja_mapa_konturowa_2.jpg
https://i.wpimg.pl/O/630x399/i.wp.pl/a/f/jpeg/32335/d/8/d88ee516eb587a35b45371aeb90493bc.jpeg
https://cdn.britannica.com/96/12896-004-4E2A84E2.jpg
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Wymagania ogodlne

II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] map, fotografii [...] w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania
informacji geograficznych.
4. Okreslanie zwigzkow i zaleznosci miedzy poszczegodlnymi elementami srodowiska
przyrodniczego, spoteczno-gospodarczego i kulturowego, formutowanie twierdzenia
o prawidtowosciach, dokonywanie uogolnien.

Wymaganie szczegoétowe
IV. Krajobrazy swiata: wilgotnego lasu réwnikowego i lasu strefy umiarkowanej, sawanny
i stepu, pustyni goracej i lodowej, tajgi i tundry, Srédziemnomorski, wysokogorski Himalajow;
strefowo$¢ a pietrowos¢ klimatyczno-rodlinna na swiecie. Uczen:
6) identyfikuje  wspoétzaleznosci miedzy sktadnikami  poznawanych krajobrazow
i warunkami zycia cztowieka;

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
FP

Zadanie 39. (0-1)

Na mapie numerami 1-4 oznaczono wybrane fragmenty wybrzeza Oceanu Atlantyckiego, a na
fotografii przedstawiono krajobraz charakterystyczny dla dwoéch z nich.

e

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Krajobraz przedstawiony na fotografii jest charakterystyczny dla wybrzezy oznaczonych na
mapie numerami

A.1i3. B.1li2. C.2i4. D.4i3.

Wymagania ogélne
I. Wiedza geograficzna.
2. Poznanie wybranych krajobrazoéw Polski i $wiata, ich gtéwnych cech i sktadnikow.
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6. Identyfikowanie wspoizaleznosci miedzy elementami srodowiska przyrodniczego [...]
oraz zwigzkéw i zaleznosci w srodowisku geograficznym w skali lokalnej, regionalnej
i globalnej.

Wymagania szczegétowe

IV. Krajobrazy swiata. Uczenh:
1) wskazuje na mapie potozenie poznawanych typéw krajobrazéw;
3) przedstawia gtéwne cechy i poréwnuje poznawane krajobrazy swiata oraz rozpoznaje je
[...] na[...] ilustracjach.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C

Zadanie 40. (0-2)

Na zdjeciu satelitarnym czerwonymi punktami przedstawiono miejsca pozaréw
zarejestrowanych w pewnym okresie w potudniowo-zachodniej Afryce. Te pozary nie objety
afrykanskich laséw deszczowych.

Mbuji-May =

ANGOLA

4

Na podstawie: www.dobrapogoda24.pl

Podaj dwa przyktady negatywnego wptywu pozaréw na srodowisko przyrodnicze
obszaru pokazanego na zdjeciu.
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Wymaganie ogodlne

II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
5. Ocenianie zjawisk i procesow spoteczno-kulturowych oraz gospodarczych zachodzacych
[...] w réznych regionach swiata.

Wymaganie szczegoétowe

XV. Wybrane problemy i regiony geograficzne Afryki. Uczen:
5) przedstawia cechy i ocenia skutki stosowania rolnictwa zarowo-odiogowego
i plantacyjnego w Afryce [...].

Zasady oceniania

2 pkt — podanie dwéch przykiadow.

1 pkt — podanie jednego przyktadu.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Wypalone formacje roélinne (sawanna, lasy parkowe) nie odtworzg sie w pierwotnej
postaci.

e Zostaje zniszczony ekosystem.

e Zwierzeta zostajg pozbawione miejsca do zycia.

o Gleba jest narazona na erozje.

Zadanie 41. (0-1)
Literami A—D oznaczono procesy, ktére mogg doprowadzi¢ do pustynnienia w strefie Sahelu
w Afryce

Uzupetnij ciag przyczynowo-skutkowy ukazujacy wplyw cziowieka na proces
pustynnienia. Wpisz do schematu witasciwe litery.

Wzrost ﬁ y
liczby C Pustynnienie
mieszkancow ﬁ

A. Degradacja gleb.

B. Zajmowanie sawanny pod uprawy.

C. Wzrost zapotrzebowania na zywnosc¢.
D. Nadmierny wypas bydta na sawannie.

Wymaganie ogélne

II. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
4. Okreslanie zwigzkow i zaleznosci miedzy poszczegdinymi elementami Srodowiska
przyrodniczego, spofeczno-gospodarczego i kulturowego, formutowanie twierdzenia
o prawidtowosciach, dokonywanie uogadlnien.
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Wymaganie szczegoétowe
XV. Wybrane problemy i regiony geograficzne Afryki: [...] warunki gospodarowania cztowieka
w strefie Sahelu — problem zachowania rownowagi ekologicznej [...]. Uczen:
3) wyjasnia zwigzki miedzy warunkami przyrodniczymi a mozliwo$ciami gospodarowania
w strefie Sahelu oraz przyczyny procesu pustynnienia.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Wzrost
liczby C
mieszkancow

albo

Wzrost
liczby C
mieszkancow

: 7\/
A Z> Pustynnienie

7T 7TV

i ;
A Z> Pustynnienie
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Zadanie 42. (0-1)
Na mapie przedstawiono gesto$¢ zaludnienia w Australii.

gestosé zaludnienia

50 osob/km’
10

N
140° X TASMANIA

Hobart

Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest fatszywa.

Pas wybrzeza u podnéza Wielkich Gor Wododziatowych jest jednym P E
Z najgesciej zaludnionych obszarow Australii.

Powodem matej gestosci zaludnienia srodkowej czesci Australii jest potozenie p F
w strefie klimatu zwrotnikowego suchego.

Wymaganie ogélne

I. Wiedza geograficzna.
4. Poznanie zréznicowanych form dziatalnosci cztowieka w $rodowisku, ich uwarunkowan
i konsekwenciji [...].

Wymaganie szczegbétowe

XVII. Wybrane problemy i regiony geograficzne Australii i Oceanii. Uczen:
2) identyfikuje prawidtowosci w rozmieszczeniu ludnosci i gldwne cechy gospodarki Australii
na tle warunkow przyrodniczych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
PP



Przyktadowe zadania z rozwigzaniami 77

Zadanie 43.

Na mapie oznaczono potozenie Polskiej Stacji Antarktycznej im. Henryka Arctowskiego.
Na znaczku pocztowym przedstawiono muchéwke Parochlus steinenii — jeden z zaledwie
dwdch gatunkéw owadow wystepujacych na Antarktydzie.
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Po Dependencies
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X 2 6p Parochlus steinenii
140° 160° 180° 160° 140°

Na podstawie: www.bio-nica.info

Zadanie 43.1. (0-2)
Polska Stacja Antarktyczna jest potozona na Wyspie Kréla Jerzego na réwnolezniku

62°09'45”S. Potudniowg granicg wystepowania muchowki Parochlus steinenii jest rownoleznik
62°37’S.

Odczytaj z mapy, czy Polska Stacja Antarktyczna znajduje si¢ w zasiegu wystepowania
muchéwki Parochlus steinenii. Odpowiedz uzasadnij, odnoszac sie do potozenia stacji
wzgledem granicy wystepowania muchoéwki.

Odpowiedz (tak / nie) ............. .

(@ = 1oY: Lo [ 011 a1 PP
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Wymaganie ogodlne

II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] map w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania informaciji
geograficznych.

Wymaganie szczegoétowe
XVIII. Geografia obszaréw okotobiegunowych [...]. Uczen:
1) charakteryzuje potozenie i Srodowisko przyrodnicze Antarktydy [...].

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna oraz poprawne uzasadnienie.

1 pkt — odpowiedz poprawna bez poprawnego uzasadnienia.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

tak

Przyktadowe uzasadnienia:

e Stacja im. H. Arctowskiego potfozona jest na pétnoc od rownoleznika 62°37°S.

e Stacja badawcza znajduje sie na potnoc od potudniowej granicy wystepowania muchOweki.
e Szerokos$¢ geograficzna stacji jest nizsza niz szeroko$¢ geograficzna granicy.

Zadanie 43.2. (0-1)
Wskaz kontynent, z ktéorym poprzez Ciesnine Drake’a sasiaduje Pétwysep Antarktyczny.

A. Ameryka Podtnocna
B. Ameryka Potudniowa
C. Australia

D. Afryka

Wymaganie ogolne

Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Korzystanie z [...] map w celu zdobywania, przetwarzania i prezentowania informacji
geograficznych.

Wymaganie szczegotowe
XVIII. Geografia obszaréw okotobiegunowych [...]. Uczen:
1) charakteryzuje potozenie i Srodowisko przyrodnicze Antarktydy [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B
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Z opinii Recenzentéw:

Lektura Informatora pozwala stwierdzi¢, ze sprawdzanie wiedzy i umiejetnosci
nie musi by¢ ani stresujgce, ani zmudne. Zadania sg pomystowe, fadnie
zilustrowane, urozmaicone w tresci i formie. Ich rozwigzywanie wcigga jak
dobra tamigtéwka. | podobnie jak w wypadku dobrej tamigtowki, wielka jest
satysfakcja, gdy umiemy wszystko rozwigzac¢! A jesli nie udato sie rozwigzaé
wszystkiego, mamy doskonatg mozliwo$¢ stwierdzenia, nad czym jeszcze
musimy popracowaé. Swietny materiat dydaktyczny!

dr Bozena Kicinska

Nalezy zauwazy¢, ze w zadaniach akcent potozony jest na te zagadnienia, ktére
weryfikujg umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce. Dotyczy to zwtaszcza
korzystania z map, fotografii, oraz innych zrédet w celu zdobywania
i przetwarzania informacji geograficznych. W tym kontekscie pozytywnie nalezy
oceni¢ materiat graficzny towarzyszgcy zadaniom. Obejmuje on zaréwno mapy
i wykresy jak i rysunki oraz fotografie. Jest on bogaty i dobrze dobrany do tresci
poszczegolnych zadan. Za trafne podejscie nalezy uznaé nacisk potozony na
zadania, ktore weryfikujg umiejetnos¢ okreslania zwigzkéw i zaleznosci miedzy
elementami $rodowiska geograficznego, jego elementéw przyrodniczych
i aspektéw spoteczno-gospodarczych.

dr hab. Tomasz Opach

Struktura Informatora jest czytelna i wiasciwie oddaje tresci zawarte
w podstawie programowej. Informator stanowi wartosciowe narzedzie
w procesie planowania, realizacji i przebiegu edukacji geograficznej w szkole
podstawowej. Komplementarno$é zastosowanego sposobu prezentacji czyni
Informator narzedziem precyzyjnym do wszechstronnego przygotowania
ucznidw do egzaminu 6smoklasisty.

dr hab. Tomasz Wites
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